
ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. /  R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. /  R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

Οι χρηματοδοτήσεις της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων προς την Ελλάδα το έτος 2011

Ως σταθερός εταίρος η ΕΤΕπ το έτος 2011 ανταποκρίθηκε στην επείγουσα ανάγκη της Ελλά
δος να προωθήσει περαιτέρω τα σημαντικά έργα υποδομής, που έχει προγραμματίσει η Χώρα σε 
ζωτικούς τομείς. Το σύνολο των χρηματοδοτήσεων της ΕΤΕπ στην Ελλάδα το έτος 2011 ανήλθε 
σε 959.000.000 ευρώ.

Το ύψος των χορηγήσεων στη Χώρα το έτος 2011 είναι χαμηλότερο από αυτό των τριών προη
γουμένων ετών. Αυτό οφείλεται στην επιβράδυνση της οικονομικής δραστηριότητας στην Χώρα 
λόγω της κρίσης.

Σε πρόσφατες δηλώσεις του επί του θέματος, ο Α ντιπρόεδρος της ΕΤΕπ κ. Πλούταρχος 
ΣΑΚΕΛΛΑΡΗΣ, ανέφερε, μεταξύ άλλων, και τα εξής:

«Η συνολική δραστηριότητα της ΕΤΕπ στην Ελλάδα το έτος 2011 περιλαμβάνει διανειοδο- 
τήσεις και άλλες μορφές χρηματοδότησης μέσω ειδικών πρωτοβουλιών.

Τα υπάρχοντα υγιή και δυνητικά βιώσιμα επενδυτικά σχέδια στην Ελλάδα, μας ενδυνάμω
σαν στην προσπάθεια εξεύρεσης καινοτόμων λύσεων για την παροχή χρηματοδοτικής υποστή
ριξης με σαφή και μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Επενδύσεις που όχι μόνο θα μας τραβήξουν έξω α
πό την κρίση, αλλά που θα ανοίξουν το δρόμο της ανταγωνιστικότητας για την μακροπρόθεσμη 
ανάπτυξη.

Οι δανειοδοτήσεις της ΕΤΕπ στην Ελλάδα το έτος 2011 μοιράστηκαν εξ ίσου σε τρεις βασι
κούς τομείς της οικονομικής δραστηριότητας: ενέργεια, μεταφορές και μικρομεσαίες επιχειρή
σεις.

Συνολικό ποσό 310.000.000 ευρώ κατευθύνθηκε στον τομέα της ενέργειας, μέσω της ΔΕΗ, για 
την ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας και απόδοσης στην Ελλάδα. Η χρηματοδότηση χορη
γήθηκε για επενδύσεις σε υπερσύγχρονες και φιλικές προς το περιβάλλον εγκαταστάσεις παρα
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας και για την ενίσχυση, επέκταση και βελτίωση της απόδοσης των δι
κτύων μεταφοράς και διανομής ηλεκτρισμού στο σύνολο της Χώρας. Από τα κεφάλαια που χο
ρήγησε η ΕΤΕπ 150.000.000 ευρώ προορίζονται για την νέα μονάδα ηλεκτροπαραγωγής συν
δυασμένου κύκλου με καύσιμο φυσικό αέριο στη Μεγαλόπολη, και 160.000.000 ευρώ για την ε
πέκταση και ενίσχυση των ελληνικών δικτύων μεταφοράς και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας, σε 
όλο το φάσμα από την υψηλή τάση των 400 kV ως τη χαμηλή τάση. Τα τελευταία χρόνια, οι χρη
ματοδοτήσεις της ΕΤΕπ για τον ενεργειακό τομέα στην Ελλάδα αφορούσαν κυρίως στην δια
σφάλιση βιώσιμου ενεργειακού εφοδιασμού, τον περιορισμό των επιπτώσεων στο περιβάλλον 
και την προαγωγή της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Η χρηματοδότηση των MME σε συνεργασ ία  με τον τρ α π εζ ικ ό  τομέα  επ ιτρ έπ ε ι να  
συνδυάζονται τα πλεονεκτήματα, που προσφέρει η εξαίρετη πρόσβαση της ΕΤΕπ στις παγκό
σμιες κεφαλαιαγορές, (από όπου αντλεί το μεγαλύτερο μέρος των πόρων, που απαιτούνται για 
τη χρηματοδοτική της δραστηριότητα), με το τοπικό δίκτυο και την τεχνογνωσία που διαθέτουν 
οι τοπικές Τράπεζες εταίροι της. Η ΕΤΕπ χρησιμοποίησε την κεφαλαιακή ισχύ της για να συμβά- 
λει στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων από τη διάβρωση της εμπιστοσύνης στον χρηματοπιστω
τικό τομέα. Το έτος 2011 η ΕΤΕπ συνέπραξε με δύο σημαντικές ελληνικές Τράπεζες, σε μία προ
σπάθεια στήριξης της πραγματικής οικονομίας μέσω της διευκόλυνσης της χρηματοδότησης των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε αυτήν την δύσκολη περίοδο, ώστε να μετριαστούν οι επιπτώσεις 
της κρίσης. Η ΕΤΕπ χορήγησε συνολικά 300.000.000 ευρώ για την χρηματοδότηση μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων, καθώς και έργων υποδομής μικρού και μεσαίου μεγέθους πραγματοποιούμενων 
από δημόσιους Φορείς, (συμπεριλαμβανομένων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης) ή από ι
διωτικούς Φορείς, ανεξαρτήτως μεγέθους. Οι χρηματοδοτήσεις αφορούσαν επενδύσεις στους 
τομείς της βιομηχανίας, του τουρισμού, των υπηρεσιών, της οικονομίας της γνώσης, της ενέργει
ας και της προστασίας του περιβάλλοντος στην Ελλάδα.
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Παράλληλα, η ΕΤΕπ εξακολούθησε το έτος 2011 να χρηματοδοτεί έργα αστικής ανάπτυξης 
και βελτίωσης του αστικού περιβάλλοντος, με σκοπό την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής. Στο 
πλαίσιο αυτό χορήγησε 250.000.000 ευρώ για την επέκταση του μετρό της Αθήνας. Το δάνειο αυ
τό αφορά κυρίως τον σχεδίασμά, την κατασκευή και την θέση σε λειτουργία της επέκτασης της 
γραμμής 3 προς τον Πειραιά. Συνδέοντας τον Πειραιά με την Αθήνα, η γραμμή αυτή διευκολύνει 
τις καθημερινές μετακινήσεις εκατομμυρίων κατοίκων, ενώ εξυπηρετεί, επίσης, την τουριστική 
και εμπορική κίνηση του μεγαλύτερου λιμένα της Χώρας. Η ΕΤΕπ υποστηρίζει σταθερά, εδώ και 
περισσότερα από 15 χρόνια, τα εκτεταμένα έργα μετρό, που εκτελούνται στην Ελλάδα, και τα ο
ποία σήμερα συνεχίζονται με εντατικούς ρυθμούς στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη.

Η  δραστηριότητα της ΕΤΕπ στην Ελλάδα το έτος 2011 ήταν ευθυγραμμισμένη με την στρα
τηγική «Ευρώπη 2010»: επενδύσεις στον παραγωγικό τομέα, οικονομία της γνώσης και καινοτο
μία, απασχόληση και κοινωνική συνοχή, και ελκυστικότητα της Ελλάδας και των Περιφερειών 
της ως τόπων επενδύσεων, εργασίας και διαβίωσης.

Για να αυξήσει την επίδραση των παρεμβάσεών της, η ΕΤΕπ προχώρησε στην παροχή στήρι
ξης προς την Χώρα και πέρα από την δανειοδοτική της δραστηριότητα. Εστιάζοντας σε τομείς με 
υψηλή προστιθέμενη αξία, όπως η δράση για το κλίμα ή η αναζωογόνηση αστικών περιοχών, η 
Τράπεζα εφάρμοσε την πλέον σύγχρονη τεχνογνωσία για να προωθήσει την αποτελεσματική και 
αποδοτική χρήση των χρηματοδοτήσεων της Ε.Ε., μέσω των ειδικών πρωτοβουλιών JESSICA 
(Joint European Support for Sustainable Investment in City Areas) (European Local Energy 
Assistance): Για να μεγιστοποιήσει την εμβέλεια της δραστηριότητάς της και, ιδίως, να προσεγγί
σει όσο το δυνατόν περισσότερο τις περιφερειακές περιοχές, ηΤράπεζα ανέπτυξε συνεργασίες με 
τον τραπεζικό τομέα και τους Φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης ανά την Χώρα.

To JESSICA είναι μια από τις κοινές πρωτοβουλίες, που προωθήθηκαν από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή στο πλαίσιο της Πολιτικής Συνοχής της Ε.Ε., με σκοπό να καταστήσουν την πολιτική 
αυτή πιο αποτελεσματική και βιώσιμη. Ο μηχανισμός JESSICA βασίζεται στην συνεργασία με
ταξύ της Επιτροπής, της ΕΤΕπ και της Τράπεζας Ανάπτυξης του Συμβουλίου της Ευρώπης 
(CEB) και σκοπός του είναι η στήριξη βιώσιμων επενδύσεων για την ανάπτυξη και αναζωογό
νηση αστικών περιοχών. Αποτελεί καινοτόμο και αποτελεσματικό εργαλείο για την προώθηση 
της αστικής ανάπτυξης.

Ο μηχανισμός ELENA είναι μία πρωτοβουλία, που θεσπίστηκε από κοινού από την ΕΤΕπ 
και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Δεκέμβριο 2009. Τα επενδυτικά σχέδια στα οποία προ
σφέρει επί του παρόντος βοήθεια το ELENA αναμένεται να οδηγήσουν στην πραγματοποίηση 
επενδύσεων συνολικού ύψους άνω του 1.900.000.000 ευρώ στους τομείς της ενεργειακής απόδο
σης και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, σε συνεργασία με δήμους και περιφέρειες.

Παράλληλα, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (ΕΤΑΕ), θυγατρική κατά 66% της ΕΤΕπ, 
παρέχει εξειδικευμένη στήριξη στον ιδιωτικό τομέα, και ιδίως σε μικρότερες επιχειρήσεις. Το 
πρόγραμμα JEREM IE (Joint European Resources for Micro to medium Enterprises), το οποίο α
ποτελεί κοινή πρωτοβουλία του ΕΤΑΕ και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, προσφέρει έναν νέο τρό
πο χρησιμοποίησης των κονδυλίων των διαρθρωτικών ταμείων της ΕΕ για την διευκόλυνση της 
πρόσβασης των MME σε χρηματοδοτήσεις μέσω Ταμείων Χαρτοφυλακίου. Το 2011 σημειώθηκε 
σημαντική πρόοδος όσον αφορά την εφαρμογή της πρωτοβουλίας JEREMIE στην Ελλάδα, κα
θώς η ΕΤΕπ υπέγραψε έξι συμφωνίες συνολικού ύψους 180.000.000 ευρώ, με την Alpha Bank, 
την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος και την Εμπορική Τράπεζα, για την χρηματοδότηση μικρομε- 
σαίων επιχειρήσεων. Χάρη στις συμφωνίες αυτές, διοχετεύονται συνολικά στις ελληνικές μικρο- 
μεσαίες επιχειρήσεις 360.000.000 ευρώ. Μέρος των κεφαλαίων αυτών προορίζεται για τη στήριξη 
του τομέα της μικροχρηματοδότησης καθώς και του τομέα των τεχνολογιών πληροφορικής και 
επικοινωνιών (ΤΠΕ).Τέλος,το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων επέλεξε πρόσφατα διαχειριστές 
κεφαλαίων για δύο νέα μέσα παροχής επιχειρηματικού κεφαλαίου —συγκεκριμένα, κεφάλαια ε
πιχειρηματικών συμμετοχών που θα επενδύουν σε συμμετοχές σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις του 
τομέαΤΠΕ σε στάδιο εκκίνησης ή σποράς.Τα κεφάλαια θα συσταθούν το 2012 και προβλέπεται 
να διαθέτουν συνολικά περίπου 80.000.000 ευρώ.
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